

从线下到线上 破产案更好办

南通法院打造“互联网+破产审判”新模式

10月11日上午,收到立案庭送来的破产申请材料后,南通市如东县人民法院民二庭副庭长陈庭庭打开南通破产案件综合信息管理平台,输入被申请破产清算的企业名称,调取其工商信息、股东信息、在审及在执案件。看到屏幕上在执案件“99+”这个数字,陈庭庭倒吸一口凉气,看来这家公司已经深陷诉讼漩涡,资不抵债的可能性非常大。

“以往我们审查立案需要耗费大量时间,得四处查询好几个平台才能摸清楚债务人企业背景情况。”陈庭庭介绍,得益于南通破产案件综合信息管理平台,现在只需要轻点“破产预审查”,一键提供企业全面信息。

近年来,南通市中级人民法院为完善破产案件办理机制,破解法院、管理人、债权人、债务人信息不对称,案件审理及破产清算进程不透明、破产资金管理风险较大等问题,研发了南通破产案件综合信息管理平台,将传统“线下”破产案件办理流程节点化搬到“线上”,为法院、管理人、债权人、金融机构等搭建起互联互通的桥梁。

全流程节点化管理 破产审判提质增效

在南通破产案件综合信息管理平台上,破产案件办理流程被分成17个环节,管理人对于破产案件中各个流程节点都可以点击操作,将破产案件审理全流程节点化,法官对破产案件流程实现在线监管。

“如果发现某一个节点工作没有完成,我们可以线上督促、督办,标记为‘缓慢’‘停滞’‘正常’。”南通中院清算与破产审判庭庭长马晓春介绍,这一系列留痕操作为后续管理人考评提供了依据,让管理人办案考核数据实现量化提取,综合考评工作将更加科学、透明。平台上还有管理人与法官的信息交互模块,可以实现法官和管理人相关事项协同办理。

平台内嵌于法综系统,法官无需通过另外的界面登录,可以完整使用当前法综系统已经具备的功能。案件办理过程中,法官、管理人往来的请示报告或批复等材料可随案同步生成电子卷宗入卷。

“通过已经建立的破产文书模板库,承办法官还可根据业务节点自动生成程序文书,并能自动加盖电子签章、集中送达,特别方便。”参与平台研发升级的南通市崇川区人民法院金融庭庭长陈五建说。

一位做了十多年破产管理人的律师对这个平台很是满意:“以前办理破产案件要跑法院,法官特别忙,得约时间。现在我们可以直接通过管理人端在线递交材料,实现信息实时交互,真正将案件办理从线下搬到了线上。”

破产资金线上查阅 实时堵塞监管盲区

10月8日一大早,南通中院清算与破产审判庭法官助理张肖飞习惯性地进入南通破产案件综合信息管理平台,在资金转账审批栏,他看到一笔由管理人提交的破产费用支出申请,立马向主审法官汇报。会议庭成员会议同意支出,张肖飞随即点击“同意”,并电话通知管理人缴纳诉讼费。

电话那头的管理人卢律师随即打开电脑,在南通破产案件综合信息管理平台管理人端,发现之前对外转账的“待审核”已经变为“待反馈”,这



6月14日,在《法治蓝皮书·中国法院信息化发展报告》发布暨中国法院信息化研讨视频会上,南通中院党组书记、院长刘坤介绍南通法院破产案件综合信息管理平台的研发与应用实践。 蒋春燕摄

意味着转账的指令已经发送到银行。银行账户流水也能实时同步到破产案件资金管理系统,生成账本后管理人可直接打印,无须重复记账。

“以前,债权人会议上总有债权人抱怨破产费用太高,债权分配比例太低,称不明白破产费用用到哪里去了。现在,破产法官对承办的所有破产案件管理人账户交易信息都可以实时查询和调阅,在账户开立之初即可设置每笔、每天、累计的转账限额,管理人对超出转账限额的大额支出需要提请法官审批。”南通中院副院长李莹说,如今管理人每笔钱都用得明明白白,法官放心,债权人也舒心。

数据显示,南通破产案件综合信息管理平台自2019年11月底上线运行至今,南通两级法院707件破产审查案件、580件破产案件、2131件强制清算审查案件、1897件强制清算案件,均实现在线办理。一旦案件办理过程中开立管理人账户,均纳入法院监管范畴,有效堵塞了破产案件资金监管盲区,实现了破产案件办理的阳光化、透明化。

债权受偿线上分配 权益实现“加速度”

前不久,江苏金平川律师事务所律师徐玉婷接到一个任务:为合并破产案中的两家公司分配债权。徐玉婷依据财产分配方案,将相关数据信息生成格式文件,上传至南通破产案件综合信息管理平台管理人端的批量转账界面,等待承办法官审批。

“110户债权人、债权受偿金额2亿多元,将审批时间计算在内,通过批量转账方式,两天内已全部支付到位。”徐玉婷说,原先需要手动输入每户债权人名称、账号、开户行、分配金额等数据信息,现在平台自带的债权自动分配功能省去了机械重复工作,大大减轻了管理人办理分配事宜的工作量。此外,线上债权分配节约了不少诸如转账手续费等破产费用,一定程度上提高了债权分配比例。

“没想到工资这么快就到账了,我代表全体员工感谢你们!”今年春节前夕,某水处理工程有限

公司职工代表印某、洪某冒着凛冽寒风,向南通中院清算与破产审判庭法官助理牟森琳送来一封感谢信。

在某水处理工程有限公司破产后,管理人反映许多职工为迟迟拿不到工资担忧发愁。春节前夕,结合破产企业资金状况,会议庭一致决定同意管理人关于预先清偿30%职工债权的方案,让职工们过个舒心年。

牟森琳在对管理人转账申请中的职工人数、工资金额核对无误后,点击审批同意,银行端口接收到指令即完成了批量转账,164名职工的643.7万元预付工资实时到账。

南通破产案件综合信息管理平台包括内外网端,连接着互联网以及法院、银行专网。如何确保数据交互的安全性,一直是该平台研发、使用过程中的重大课题。

南通中院科技信息处负责人周峰介绍,为确保数据同步的安全性,该平台采用光闸设备进行内外网数据交互,银行使用专线接入法院专网,法院专网与外部互联网使用光闸进行物理隔离,保证银行端数据的安全性,互联网端服务通过请求加密、验签等方案提升外网数据安全性。

数据显示,目前全市破产管理人已经在124件破产案件中使用批量转账功能,实现债权分配14673笔。仅管理人款项支出事务就平均节省了3至5个工作日,实现线上及时申请及时办理到账。

据悉,2020年,南通在国家发改委营商环境考评中入选全国办理破产标杆城市。2021年,南通“以信息化思维和方法解决破产难题”的工作经验被国家发改委向全国推广,为全省唯一。2022年,“南通法院破产案件综合信息管理平台的研发与应用实践”入选《法治蓝皮书·中国法院信息化发展报告》。

“南通法院聚焦聚力包括营商环境在内的‘八大工程’,不断深化高质量司法新实践,借助南通破产案件综合信息管理平台,以信息化思维全面提升办理破产工作质效。”南通中院院长刘坤说。

·刘丽云 谢洲 王作杰·

南通中院“5+1”体系 扎实推进“万事好通”66条举措

执行转破产(简称“执转破”)工作系人民法院司法改革中的一项重要工作。近日,南通中院向社会公布六起“执转破”典型案例,其中首起“陈年‘烂尾楼’重获新生,解数百名购房户后顾之忧”案件中的债务人系房地产开发企业,法院在执行过程中发现该企业存在烂尾迹象,部分房屋虽然售出但未交付,部分购房户虽然入住但无法办理权证,法院通过执行程序无法有效化解相应的社会矛盾,遂及时引导申请执行人提出执转破申请,通过执转破程序启动债务人的重整程序,借助政府信息平台招募投资人,促成长达12年的“烂尾楼”重获新生,解决了246户购房户的后顾之忧,并在重整计划实施期间为企业排除疫情引发的障碍,取得多方共赢的良好成效。

法治是最好的营商环境。今年以来,南通中院认真贯彻全市“营商环境提升年”工作要求,以“5+1”体系扎实推进“万事好通”南通营商环境优化提升举措66条落实落细,突出产权依法平等保护,全面激发执行攻坚效能,积极开展企业修复“暖企”行动,联合南通市社会信用体系建设领导小组办公室制定出台《关于联动推进“优化法治化营商环境执行年”1+4专项行动的实施方案》,携手促进全市社会诚信建设,优化法治化营商环境,今年共修复失信企业1682家。

今年上半年,全市共移送“执转破”案件555件,破产审判部门受理394件,取得良好的法律效果和社会效果。南通法院共制作11个优化法治化营商环境系列汇报片,从不同角度介绍工作成效,南通市政协副主席施学雷以“站位有高度、措施有力度、服务有温度”充分肯定南通法院优化法治化营商环境的工作举措。

·张桂花·

启东法官走访破产重整企业 助推优化营商环境

“你们在生产经营各方面,有什么困难和法律问题吗?”近日,启东法院清算与破产审判庭金鑫法官一行走访南通太平洋海洋工程有限公司,了解企业生产经营情况以及疫情影响等方面遇到的法律问题,增强企业抵御风险的能力。

南通太平洋海洋工程有限公司是世界中小型液化气船市场“领头羊”,拥有十几项国家专利。随着世界船舶海工行业持续低迷,加之公司对外提供巨额担保,企业财务与经营陷入困境,公司近7000位员工亟待安置,价值30多亿元的项目尚未完工。2016年6月,太平洋海工公司危机爆发。后启东法院裁定受理太平洋海工公司破产清算申请后,一方面要求管理人加快清算速度,另一方面全力支持企业“保订单、保资金、保团队、保生产”,通过继续履行合同、转让待履行合同等方式,确保公司持续经营,有效维持企业在工信部船舶海工行业优势资质,最终吸引中集安瑞科投资控股(深圳)有限公司重整投资,有效避免员工下岗,一批上下游企业也得以挽救。此后,启东法院法官又多次深入该公司,了解企业的生产经营情况,征求企业对法院优化营商环境、司法服务等方面的意见建议,引导企业用法律武器维护合法权益。

这是南通法院充分发挥司法职能,为企业提供精准司法服务的一个缩影。今年以来,南通中院启动打造高质量司法“八大工程”建设,出台服务保障全市统一大市场建设、助推营商环境优化、服务保障乡村振兴等系列司法举措。两级法院深入开展“百千活动”,为企业、街道、社区提供精准司法服务,让企业、基层和人民群众切实感受到公平正义就在身边。

·吉林·



金鑫法官一行走访南通太平洋海洋工程有限公司。 王林萍摄

海天建材重整成功签约仪式



东和集团与资产管理人签订南通海天建材有限公司破产重整协议。 严夏菲摄

如东法院探索“清算式重整”拯救困境企业 老牌水泥厂“浴火重生”

多位人大代表、政协委员受邀参加如东法院开放日活动时,实地参观了重整成功后的海天公司。“如东法院破产案件办理效率高,真正做到了让企业‘破产不停产’‘救治与生产两不误’。”市政协委员吴理梅称赞道。

风雨飘摇 “老牌水泥厂”深陷困境

南通海天建材有限公司成立于1994年4月1日,注册资本230万元,曾是如东地区一家老牌水泥厂,一路走来也是风光无限。然而近年来,因为经营不善,海天公司资金链断裂,严重资不抵债,并且债权人众多,不能清偿到期债务,数十件执行案件不能履行,甚至结欠历年职工社保,公司陷入破产困境。

2020年9月,经债权人申请,如东法院裁定受理海天公司破产清算并依法指定管理人。至此,风雨飘摇中的海天公司走上破产之路。

把脉问诊 “府院联动”对症开方

如果直接走清算流程,即使将公司的资产全部处置,也不够清偿债务。企业是不是还能再救一救?要怎么救?如东法院经过综合研判后,认为海天公司并不是“无药可救”,可以一边帮企业维持生产经营,最大程度保护债权人利益、员工利益,一边为企业寻找“下家”,争取重整的可能。

码头使用权是海天公司的一项重要无形资产。按照如东县人民政府下发的《如东县内河非法码头专项整治实施意见》的通知规定,海天公司原使用的码头应当取缔。

“要对海天公司码头进行规范化提升,确保重整后企业生产要素不因破产而残缺。要协调好各

方关系,全方位做好工作。”如东法院党组成员江旭告诉管理人。

如东法院适时启动府院联动机制。在府院联动等机制的协调促进下,案件进程得以迅速推进。经相关部门联合验收,海天公司成功领到了港口经营许可证。此外,如东法院还努力协调各方关系,指导破产管理人围绕厂区生产安全、环保等方面进行整改,落实安全生产责任。功夫不负有心人,2021年7月,海天公司通过生产资格综合验收,水泥生产许可证也顺利续期。

另辟蹊径 “清算式重整”重焕生机

打牢重整基础后,如东法院着手指导管理人制定切实可行的“清算式重整”方案,将海天公司生产厂区内的资产与公司其他资产、负债相剥离,并与附随于海天公司的生产资质组成重整标的,由如东县人民法院通过“全国企业破产重整案件信息网”发布招募投资人公告,同时将重整标的以转让海天公司100%股权的形式进行司法网拍,通过公开竞价遴选清算式重整投资人。

最终,东和集团成功竞得南通海天建材有限公司重整投资人资格,并于2022年8月完成海天公司股权转让。随着投资人支付的清算式重整对价款和海天公司其他财产全部变现收入向全体债权人进行了清偿,海天公司破产重整也圆满完成。

曾经的“老树”发出新芽,长出新枝,更结出了硕果。如今,不仅百余名员工的就业生存得到了保障,这家老牌水泥生产企业也“浴火重生”。

“协同做好破产审判工作,对于保障社会稳定、维护金融安全、促进经济发展意义重大。”如东法院党组书记、院长杨德华表示。

·陈炜·

通州一破产企业职工 工资受偿比例达100%

“多亏法官为我们讨回了拖欠七八年的血汗钱!谢谢你们了!”近日,原蛟龙公司职工代表陈某等人来到南通通州法院表达感谢,并将一面书有“清正廉洁执法,为民排忧解难”的锦旗交到法官手中。

蛟龙公司系列破产清算案是通州法院审理的一起重大疑难复杂破产案件。承办法官在审理过程中发现原蛟龙公司的部分职工在企业陷入经营困难、资金链断裂的情况下,为了拯救企业,将工资借给企业渡过难关。

考虑到职工在企业中的特殊身份,如果简单地将这笔借款认定为普通债权,这与职工接受公司管理、借款资金来源于职工工资性收入的具体情况不相适应。基于此,法官积极指导管理人将该性质的借款参照职工债权处理,帮助原蛟龙公司职工拿到到期已久的血汗钱。

近年来,通州法院在审理破产案件过程中,在维护普通债权人利益的同时,注重保护职工合法权益,采用多种手段解决破产企业拖欠的职工工资问题。蛟龙公司系列破产案件中,妥善解决了四百余名职工工资问题,职工工资受偿比例高达100%。

·张波·



企业职工代表送来锦旗表示感谢。 李慧摄



8月26日,部分南通市人大代表、政协委员、新闻媒体等受邀参观重整成功的南通海天建材有限公司。 严夏菲摄

码头旁的吊机上下装卸材料,混凝土搅拌车进出……原南通海天建材有限公司厂区里一派忙碌景象。很难想象,两年前,这家公司身负上亿元债务已经无力继续经营。就在企业濒临绝境之时,如东法院探索“清算式重整”方式,及时从破产清算转为重整程序,在保留企业有效生产力的同时,挖掘再生潜能,引入资金4700万元,最大化实现了破产财产变现。